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АНАЛІЗ ОСОБЛИВОСТЕЙ СТВОРЕННЯ ТА РОЗВИТКУ МЕТАЛООБРОБНОГО 

ОБЛАДНАННЯ 

Історія створення верстатного обладнання як галузі верстатобудування почало активно 

розвиватися з XVIII століття, коли механізація виробництва стала ключовим фактором 

промислової революції. Перші металорізальні верстати були призначені для обробки 

деталей парових машин, а згодом їх конструкція удосконалювалася відповідно до потреб 

машинобудування. Історично розробка верстатів велась за двома основними групами, а 

саме: 

– токарні, у яких головний рух різання надавався виробу що оброблюється, а рух подачі 

виконував інструмент; 

– фрезерні, у яких обертається інструмент та здійснюю відносний рух стосовно деталі, 

що виготовляється. 

З розвитком технологій та у результаті збільшення кількості виконуваних типів робіт, ці 

основні групи верстатів поступово розширились та з’явились нові: токарно карусельні, 

токарно-револьверні, координатно розточні, свердлильні та інші. Також, окремою групою 

виступають шліфувальні верстати. Подібно до фрезерних головний рух обертання 

надається шпинделю з інструментом. 

Патент на перший токарний верстат (рис. 1) отримав Томас Бланчард [1] 6 вересня 1819 

року американський інженер. Це був перший деревообробний профільний токарний верстат 

для контурної обробки виробів з дерева. Він дозволяв проводити деталі нестандартних 

форм і міг замінити працю 13 чоловік. 

 

Рис. 1. – Один з перших токарних верстатів 

Офіційною датою створення фрезерного верстата є 1818 рік, винахід належить 

американському промисловцю Елі Вітні, який створив і запатентував новий тип 

металорізального верстата для спрощення роботи, а також підвищення якості і точність 

обробки металу під час виробництва рушниць у Вітневіллі поблизу Нью-Гейвена (США). 

Винайдення верстатів дозволило підняти на новий рівень технологічні спроможності та 

продуктивність обробки металів. 

Значний ефект в розвитку верстатного обладнання було досягнуто, за рахунок 

використання електродвигунів у якості рушійної сили для головного руху різання та подачі. 
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Далі розвиток зумовлювався виготовленням та покращенням конструкції привідних 

механізмів, зокрема коробки швидкостей та подач. Наступним етапом стало впровадження 

різноманітних систем електронної індикації, що представляли собою електронний блок з 

екраном чи блоком індикаторів та лінійками переважно оптичного типу, що кріпились на 

напрямних верстатів. Це дозволило автоматизувати процеси обробки та підвищити точність 

виготовлення деталей. Надалі розвиток верстатного обладнання був пов'язаний з розвитком 

електронних систем керування. 

Значним проривом у верстатобудуванні стало виникнення нових типів двигунів – 

крокових, які дозволяють точно позиціонувати вал двигуна та виконувати обертання на 

заданий кут з заданою швидкістю. Пізніше з’явилась можливість обертання валу двигуна з 

різною частотою за рахунок використання так званих сервомоторів. Все це удосконалює 

конструкцію верстатного обладнання та розширює їх можливості, при забезпеченні високої 

продуктивності та точності обробки (рис. 2). 

Сучасні тенденції у верстатобудуванні спрямовані на максимальну автоматизацію та 

інформатизацію виробничих процесів, а саме на: впровадження штучного інтелекту для 

оптимізації процесів обробки; використання універсальних модулів для швидкої адаптації 

верстатів до різних виробничих завдань; розробку автономних виробничих систем, що 

мінімізують потребу в людському втручанні; досягнення ультраточності завдяки 

вдосконаленню кінематичних ланцюгів та застосуванню електричних приводів [2]. 

 
Рис. 2 – Компоновка сучасного токарного верстату з фрезерним модулем 

Розвиток верстатного обладнання пов’язаний з інтеграцією новітніх технологій, таких як 

числове програмне керування, мехатроніка та енергоефективні рішення. Основні 

перспективи включають: оптимізацію енергоспоживання, а саме розробку верстатів з 

мінімальним використанням ресурсів; розширення функціональності; впровадження 

дистанційного моніторингу – використання IoT-технологій для контролю стану обладнання 

та прогнозування несправностей. 

Загалом розвиток верстатного обладнання є ключовим фактором підвищення 

ефективності машинобудівної промисловості, а його удосконалення сприяє створенню 

більш продуктивних та економічно вигідних виробничих систем. Однак, паралельно з цим 

значно зростають вимоги до обслуговуючого персоналу, операторі та налогоджувачів, 

оскільки помилки в керуванні та обслуговуванні верстату призводять до серйозних 

наслідків, що можуть потребувати значних витрат на їх ліквідацію. 
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